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Domácnosti vystupují na dvou základních trzích. Jednak je to trh statků a služeb a jednak je to trh výrobních faktorů. Na trhu statků a služeb domácnosti figurují jako spotřebitelé a vytváří tak stranu poptávající. Stranu nabízející na tomto trhu vytvářejí firmy (výrobci). Na trhu výrobních faktorů si domácnosti a firmy své postavení vyměňují. Domácnosti zde jako vlastníci výrobních faktorů tvoří stranu nabídky, kdežto firmy stranu poptávky.
V této kapitole se budeme věnovat prvnímu z uvedených trhů – trhu statků a služeb. A to pouze straně poptávající neboli domácnostem. Nebudeme zde však studovat poptávku všech domácností po daném statku či službě, kterou jsme v úvodu nazvali poptávkou tržní, ale svou pozornost zaměříme na ty faktory, které stojí za individuální poptávkou, respektive poptávkou jedné domácnosti (jednoho spotřebitele) po daném statku nebo službě.
Budeme hledat odpovědi na otázky typu: Co vede daného spotřebitele (domácnost) k nákupu určitého statku nebo služby? Co ovlivňuje, kolik tohoto statku nakoupí? Proč nakupuje právě tento statek a ne jiný? Jak daný spotřebitel rozdělí svůj důchod mezi více statků?
Tím, že člověk nakupuje a spotřebovává nějaký statek nebo službu, dosahuje určitého uspokojení nebo potěšení. V mikroekonomii pro vyjádření uspokojení či potěšení používáme pojem užitek. Užitek je teoretická konstrukce, která vyjadřuje subjektivní pocit uspokojení nebo potěšení ze spotřebovaného statku nebo služby.
A právě subjektivnost pocitu uspokojení či potěšení výrazným způsobem přispěla k tomu, že se v průběhu doby vytvořily dvě dosti odlišné teorie užitku. První je tzv. kardinalistická teorie užitku a druhá je tzv. ordinalistická teorie užitku.
Kardinalistická teorie užitku se snaží užitek, který dosahuje spotřebitel ze spotřeby určitého statku nebo služby nějakým způsobem kvantifikovat, změřit. Zastánci ordinalistické teorie užitku rázně odmítají možnost měřitelnost užitku. Užitek je subjektivní pocit, který nelze kvantifikovat.
Ještě než se budeme věnovat podrobnému výkladu kardinalistické a ordanilistické teorie užitku, je důležité upozornit, že budeme stále pracovat s předpokladem racionálně se chovajícího spotřebitele. To znamená, že spotřebitel se snaží maximalizovat svůj užitek. Samozřejmě při tom musí vzít v úvahu i náklady, které musí vynaložit na získání daného statku nebo služby.
[bookmark: _Toc306478009]Kardinalistická teorie užitku
Kardinalistická teorie užitku tedy předpokládá, že užitek získaný spotřebitelem z daného statku nebo služby je měřitelný. Jestliže je tedy měřitelný, musí být také stanovena jednotka, ve které se velikost užitku bude udávat. Zde nastává jistá komplikace. Někteří ekonomové tvrdili, že je užitek možno měřit přímo, a jednotky pro vyjádření jeho množství se mohou nazývat například utily. Velmi často se pak uvádí analogie mezi měřením teploty ve stupních Celsia a měřením užitku v utilech. V obou případech jsou jednotky stanoveny uměle. Jiné ekonomové však preferují nepřímé měření užitku a to prostřednictvím peněz.
Předpokládejme pro začátek přímou měřitelnost užitku a existenci pouze jednoho statku nebo jedné služby. Musíme rozlišovat mezi celkovým užitkem a mezním užitkem.
Celkový užitek (TU – Total utility) zachycuje uspokojení či potěšení, které spotřebitel získává z celkové spotřeby daného statku nebo služby. Hlavním faktorem, který bude ovlivňovat velikost celkového užitku, bude spotřebované množství tohoto statku nebo služby. Funkci celkového užitku lze tedy zapsat jako:
TU = f(q1).
Mezní užitek (MU – Marginal utility) je užitek, který spotřebitel získává z poslední či dodatečné jednotky daného statku nebo služby. Jinými slovy tedy mezní užitek říká, jak se změní celkový užitek, jestliže dojde ke zvýšení spotřebovaného statku nebo služby o jednu jednotku. Matematicky ho lze zachytit následujícím vzorcem:
MU = 
Jestliže platí, že mezní užitek je užitek připadající na dodatečnou spotřebovanou jednotku statku a služby, musí také platit, že celkový užitek dostaneme jako součet mezních užitků všech spotřebovaných jednotek tohoto statku nebo služby. Rozdíl mezi celkovým a mezním užitkem a jejich vzájemnou souvislost lze lépe ilustrovat následujícím příkladem.
Představme si Veroniku, která studuje na vyšší odborné škole a v prvním ročníku musí absolvovat předmět ekonomie. Veronika si může koupit skripta mikroekonomie, která byla k tomuto předmětu vydána. Následující tabulka ukazuje, jak bude záviset Veroničin celkový a mezní užitek na počtu skript mikroekonomie, která si pořídí.
Obr. 5.1 Celkový a mezní užitek.
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Jak je vidět z uvedené tabulky, celkový užitek roste do určitého bodu, konkrétně v našem případě do 4 kusů. Pořízením pátého kusu se již celkový užitek nezměnil. Tento bod se nazývá tzv. bodem nasycení. Mezní užitek naopak, jak lze vyčíst z třetího sloupečku tabulky, klesá. Pátý kus již nepřináší žádný dodatečný užitek. Z toho vyplývá pravidlo, že jakmile se dosáhne bodu nasycení, je mezní užitek nulový. U mezního užitku je důležité si uvědomit, že je to užitek, který nám přináší dodatečná jednotka statku, a proto je hodnota mezního užitku uvedena uprostřed dvou množství. Nákup šestých skript již celkový užitek snižuje, z logiky věci pak vyplývá, že mezní užitek musí být záporný.
Jak si ale konkrétně  vysvětlit to, že celkový užitek do bodu nasycení roste čím dál tím pomaleji a po bodu nasycení klesá a podobně, že mezní užitek klesá a dokonce může být záporný? Vysvětlení může být následující:
První skripta si Veronika koupila proto, že pociťovala velkou potřebu v podobě úspěšně absolvované zkoušky z mikroekonomie. Tuto závažnou potřebu ohodnotila užitkem ve výši 250 utilů. Druhá skripta si koupila Veronika například pro svého přítele, neboť chce, aby také úspěšně vykonal zkoušku. Přece jenom, ale tuto potřebu Veronika nepociťuje tak závažně, a proto ji ohodnotila méně než první, konkrétně 150 utily. Třetí skripta si koupila proto, aby je, když jede na víkend domů, nemusela vozit sebou. Hodnota 100 utilů, kterou ji přinesl třetí kus, je tedy zase o něco menší než hodnota předcházejícího kusu. Je to z toho důvodu, že třetí kus uspokojuje méně naléhavou potřebu. Čtvrtá skripta by Veronice sloužila jako podložka pod kývající se psací stůl. Tuto potřebu ohodnotila pouze hodnotou 50 utilů. Pátá skripta již nepřináší žádný dodatečný užitek. Šestá skripta jí pouze zabírají místo na poličce a musí na nich utírat prach, čímž se její celkový užitek snížil, neboli její mezní užitek z tohoto posledního kusu již byl záporný, konkrétně –50 utilů.
Údaje obsažené ve výše uvedené tabulce jsou zachyceny na následujících dvou obrázcích. Levý zachycuje celkový užitek v utilech v závislosti na spotřebovávaném množství – v našem případě nakoupených skript. Pravý obrázek pak zachycuje tuto situaci v podobě mezního užitku. U těchto obrázků je zcela patrné pravidlo, které jsme uvedli výši, a to, že při množství statku odpovídajícímu bodu nasycení (neboli maximálního celkového užitku) je mezní užitek nulový.
Obr. 5.2 Celkový a mezní užitek.
[image: ]
Zároveň je z uvedeného příkladu a i z obou obrázků vidět důležitou vlastnost mezního užitku – tzv. zákon klesajícího mezního užitku. Ten zachycuje skutečnost, že s růstem spotřebovaného množství určitého statku nebo služby celkový užitek roste, ale čím dál tím pomaleji (máme zde na mysli do bodu nasycení), neboli mezí užitek s růstem spotřebovaného množství klesá.
Obrázky zachycují celkový a mezní užitek, který Veronika získala ze spotřeby skript mikroekonomie, zachycovaly situaci za předpokladu nespojitého zobrazení. Množství se nám měnilo o jednotky. Jestliže však budeme uvažovat malé přírůstky, lze celkový a mezní užitek zachytit jako spojité funkce.
Obr. 5.3 Funkce celkového a mezního užitku.


Nyní si musíme odpovědět na otázku, kolik si spotřebitel daného statku nebo služby koupí. V úvodu k této kapitole bylo zmíněno, že uvažujeme racionálně se chovajícího spotřebitele. To je spotřebitel, jehož cílem je maximalizace jeho užitku. Pokud by tedy neexistovaly jakékoliv náklady na pořízení statku nebo služby, spotřebitel by nakoupil takové množství, které odpovídá bodu nasycení, neboli takové množství, kdy je mezní užitek nulový.
V našem konkrétním případě, by tedy Veronika spotřebovala (koupila) 5 kusů skript. Pozorný čtenář již určitě přišel na to, že takhle jednoduché to nebude. Doposud jsme předpokládali, že spotřebitel zkoumá pouze velikost užitku (vyjádřený v utilech), ale že není ničím omezen. Ale to určitě není pravda. Spotřebitel je ovlivněn zejména cenou daného statku nebo služby a také výší svého důchodu. Kolik tedy bude spotřebitel (Veronika) nakupovat daného statku nebo služby (skript)? Kolik statků spotřebitel koupí je vyjádřeno poptávkou. Poptávka zachycuje vztah mezi cenou statku a poptávaným množstvím.
Spotřebitel bude nakupovat takové množství statku nebo služby, dokud se mezní užitek nevyrovná ceně statku – samozřejmě máme při tom na mysli konstantní důchod spotřebitele. Pokud by byl mezní užitek vyšší než cena statku, je pro spotřebitele lepší zvýšit spotřebu o další jednotku či jednotky a to až do doby, kdy se pocit uspokojení (užitek) nevyrovná nákladům na získání tohoto statku – ceně statku. Pokud by naopak byl mezní užitek menší než je cena statku, spotřebitel raději omezí svou spotřebu, a to opět až do doby, dokud se mezní užitek nevyrovná ceně statku.
Racionálně chovající se spotřebitel tedy nakonec koupí tolik statku, kdy platí:
MU = P.
Jelikož tedy s růstem množství dochází k poklesu mezního užitku, klesá také ochota spotřebitele zaplatit. Proto lze křivku poptávky ztotožnit s křivkou mezního užitku, tak jak je to zachyceno na následujícím obrázku.
Obr. 5.4 Ztotožnění křivky poptávky a křivky mezního užitku.


To je vlastně tzv. nepřímý způsob měření užitku. Užitek je tak velký, kolik je za něho spotřebitel ochoten zaplatit peněz. Nedochází tedy k přímému měření užitku v utilech, ale k nepřímému měření užitku v penězích.
Dosavadní výklad teorie užitku nám nyní poslouží k vysvětlení dvou záležitostí. První z nich je tzv. přebytek spotřebitele a druhý je tzv. paradox hodnoty.
Přebytek spotřebitele
Pod přebytkem spotřebitele rozumíme rozdíl mezi tím, kolik je kupující ochoten za statek zaplatit a tím, co ve skutečnosti zaplatí. Nebo vlastně rozdíl mezi celkovým užitkem, který spotřebitel získává z daného množství statku nebo služby a náklady, které musel na toto množství vynaložit.
Vrátíme se k našemu příkladu skript a budeme uvažovat, že skripta v prodejně stojí 100 Kč. Veronika, která je racionálně se chovající spotřebitel, nakoupí takové množství, dokud se mezní užitek nevyrovná ceně. To nastává tehdy, kdy nakoupí 3 kusy skript. Celkem tedy za skripta zaplatí 3krát 100, tedy 300 Kč. Kolik by však byla maximálně ochotna za tyto tři kusy zaplatit? Za první kus je ochotna zaplatit 250 Kč, za druhý kus už jen 150 Kč a za třetí 100 Kč. Celkem je tedy ochotna zaplatit 500 Kč.
Rozdíl mezi tím kolik je ochotna maximálně zaplatit (500 Kč) a tím, co skutečně zaplatí (300 Kč) je tedy přebytek spotřebitele (200 Kč).
Přebytek spotřebitele lze zachytit i graficky. Na následujícím obrázku vyjadřuje plocha vymezená body ABD0 kolik je Veronika maximálně ochotna zaplatit za 3 kusy skript. Jestliže je cena za jedna skripta 100 Kč, pak kolik ve skutečnosti Veronika zaplatí za 3 kusy je zachyceno plochou BCD0.
Přebytkem spotřebitele je tedy rozdíl těchto dvou ploch, neboli tmavá část vymezená body ABC.
Obr. 5.5 Přebytek spotřebitele.
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Paradox hodnoty
Paradox hodnoty je velmi starý problém, který ekonomové řešili již v 18. století a nejčastěji je spojován s Adamem Smithem. Ten porovnával cenu a užitečnost vody a diamantu. Kladl si otázku proč voda, která je velmi užitečná, má nízkou cenu, zatímco diamaty, jejichž užitečnost je nízká, mají cenu tak vysokou. Paradox byl zcela vyřešen až o mnoho let později nástupem neoklasické ekonomie – prostřednictvím teorie užitku. Diamanty jsou vzácné a proto, i když mají celkový užitek nízký (jsou málo užitečné) mají vysoký mezní užitek. Naopak voda je relativně volně k dispozici, a proto její mezní užitek je nízký, i když celkový užitek je vysoký. A jak již víme, cena se rovná meznímu užitku (nemá vztah k celkovému užitku), a proto voda má nižší cenu a diamanty jsou tak drahé.
Doposud jsme v naší analýze předpokládali, že spotřebitel spotřebovává pouze jeden statek. To samozřejmě neodpovídá realitě. Spotřebitel za svůj důchod vždy nakupuje několik statků a služeb. Jakým způsobem se však rozhoduje, kolik kterého statku nakoupí? Neboli jinými slovy jak zjistíme optimální strukturu spotřeby?
Uvažujme, že spotřebitel nakupuje pouze dva statky, statek 1 a statek 2. Pak funkce celkového užitku vypadá následovně:
TU = f(q1, q2).
Nakupuje-li spotřebitel pouze tyto dva statky, jak dosáhne optimální struktury své spotřeby při svém fixním důchodu?
Spotřebitel dosáhne svého optima, jestliže platí, že podíl mezních užitků těchto dvou statků se rovná podílu jejich cena, neboli podíl mezního užitku a ceny jednoho statku se musí rovnat podílu mezního užitku a ceny druhého statku:


 nebo .
Proč tomu tak je? Jestliže by například podíl mezních užitků byl větší než podíl cen, znamenalo by to, že spotřebitel dosahuje ze statku 1 vyšší mezní užitek na jednotku ceny než dosahuje ze statku 2. Proto racionálně uvažující spotřebitel, který chce maximalizovat svůj užitek, přesune část svého fixního důchodu na nákup statku 1, tím klesne mezní užitek tohoto statku a zároveň musí tedy omezit nákupu statku 2, ale tím vzroste jeho mezní užitek. Tak bude spotřebitel postupovat do té doby, kdy se podíly mezních užitků a cen vyrovnají. Pokud by byl poměr obrácený, spotřebitel naopak omezí nákup statku 1 a zvýší spotřebu statku 2.
Spotřebitel dosahuje optimální struktury tehdy, jestliže nemůže (při daném důchodu a daných cenách statků) nákupem většího množství jednoho statku spojeného s menším nákupem druhého statku zvýšit celkový užitek. Jestliže tohoto dosáhnout může, tak jako tomu bylo například při vyšší hodnotě podílu mezních užitků dvou statků než hodnotě podílu cen těchto statků, spotřebitel se ve svém optimu nenachází.
Obdobný postup při hledání optimální struktury spotřeby platí i pro existenci více statků. Vždy musí platit, že podíl mezních užitků a cen jednotlivých statků se rovná:
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List_aplikace_Microsoft_Office_Excel_97-20032.xls
List1

		Hra na počítači						Jízda na kole

		minuty		celkové uspokojení		přírůstek uspokojení		minuty		celkové uspokojení		přírůstek uspokojení

		0		0				0		0

						0.8						0.5

		30		0.8				30		0.5

						0.6						0.3

		60		1.4				30		0.8

						0.4						0.2

		90		1.8				90		1

						0.2						0

		120		2				120		1





List2

		

								TRH STATKŮ A SLUŽEB

		DOMÁCNOSTI														FIRMY

								TRH VÝROBNÍCH FAKTORŮ



Poptávka po výrobních faktorech

Nabídka výrobních faktorů

Nabídka statků a služeb

Poptávka po statcích a službách

Platby za výrobní faktory

Důchody firem

Důchody domácností

Spotřební výdaje domácností



List3

		

				pšenice

				(t)								růst ceny pšenice

				A				B		C

												D

														E				růst ceny ovsa

																F

												R						G

																		Z

				0																oves

																				(t)





List4

		Země		Pracnost

				počet hodin práce na 1 galon vína		počet hodin práce na 1 yard sukna

		Portugalsko		80 h (80:120 = 0,67)		90 h (90:100 = 0,90)

		Anglie		120 h (120:80 = 1,50)		100 h (100:90 = 1,11)





List5

		Cena za 1 litr v Kč		37.2		33.7		28.4		24		19.5		18.3		14.2		10.7		7.1																																																								P				přebytek zboží						S

		Poptávané množství v tis. l za měsíc		1		3		6		8.5		11		11.7		14		16		18

		Cena za 1 litr v Kč		6.4		8.6		12		14.7		17.5		18.3		20.9		23.1		25																								D		D´																								MAX P = a												E

		Nabízené množství v tis. l za měsíc		1		3		6		8.5		11		11.7		14		16		18

		Nab. a pop. množství v tis. l /měsíc		1		3		6		8.5		11		11.7		14		16		18

		Cena nabídky za 1 litr v Kč		6.4		8.6		12		14.7		17.5		18.3		20.9		23.1		25																																																		D

		Cena poptávkyza 1 litr v Kč		37.2		33.7		28.4		24		19.5		18.3		14.2		10.7		7.1																																																				MAX Q = a/b

																														D										D																																														D

																																																																						α										nedostatek zboží

																														S										S																																S

																																																																						tg α = n = sklon

																																																																		m		α

																																								D

																														D

																												D										D

																								P

																														S										S

																						P = 18,3						E

																														D

																												Q = 11,7		Q

																														bod nasycení

																								TU										MU

																														Q										Q

																																		P, MU

																																								Q



zvýšení poptávky

snížení poptávky

zvýšení nabídky

snížení nabídky



List6

								celkový užitek (Kč)																		mezní užitek (Kč)

										40

										39

										36

										30

										20																		20

																												10

																												6

																												3

																												2

										0		1		2		3		4		5		6		porce				0		1		2		3		4		5		6		porce






image5.jpeg
Vréatime-li se k naemu piikladu skript a budeme uvaZovat, Ze skripta v prodejné stoji
100 korun. Veronika, kterd je racionaln& se chovajici spotiebitel, nakoupi takové mnoZstvi,
dokud se mezni uZitek nevyrovna cené. To nastava tehdy, kdy nakoupi 3 kusy skript. Celkem
tedy za skripta zaplati 3 krat 100, tedy 300K¢. Kolik by vSak byla maximalné ochotna za tyto
tfi kusy zaplatit? Za prvni kus je ochotna zaplatit 250 K¢, za druhy kus uZ jen 150 K¢ a za
tieti 100 K¢&. Celkem je tedy ochotna zaplatit 500 K¢.

Rozdil mezi tim kolik je ochotna max‘imélné zaplatit (500 K¢) a tim, co skuteéné zaplati
(300 K¢&) je tedy piebytek spotiebitele (200 K¢).

Prebytek spotiebitele Ize zachytit i graficky. Na nasledujicim obrazku vyjadfuje plocha
vymezena body 4BDO kolik je Veronika maximalné ochotna zaplatit za 3 kusy skript. JestliZze
je cena za jedna skripta 100 K¢&, pak kolik ve skute¢nosti Veronika zaplati za 3 kusy je
zachyceno plochou BCDO.

Ptebytkem spotiebitele je tedy rozdil t&chto dvou ploch, neboli tmavéa ¢ast vymezena
body ABC.

P, MU

250 pm

150 €

100 HEE

|
| i
| |
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i e B S W e .

Obr. 4.4 Prebytek spotiebitele

Paradox hodnoty

Paradox hodnoty je velmi stary problém, ktery ekonomové fesili jiz v 18. stoleti a
neicastéji je spojovan s Adamem Smithem. Ten porovndval cenu a uZiteCnost vody a
Zamantu. Klad] si otdzku pro¢ voda, kterd je velmi uZiteCnd, md nizkou cenu, zatimco
famanty, jejichZ uZiteCnost je nizka, maji cenu tak vysokou. Paradox byl zcela vyfeSen az o
=moho let pozdéji ndstupem neoklasické ekonomie — prostrednictvim teorie uZitku. Diamanty
“sou vzacné a proto, 1 kdyZ maji celkovy uZitek nizky (jsou malo uZite¢né) maji vysoky mezni
wiiek. Naopak voda je relativné volné k dispozici, a proto jeji mezni uZitek je nizky, i kdyz
selvowy uzitek je vysoky. A jak jiZz vime, cena se rovnd meznimu uzZitku (nemd vztah
& selkovému uZitku), a proto voda ma niZ§i cenu a diamanty jsou tak drahé.
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Rozdil mezi celkovym uZitkem a meznim uzitkem a také jejich vzajemnou souvislost
1ze 1épe ilustrovat nasledujicim piikladem:

Predstavme si Veroniku, ktera studuje na vysoké Skole a v prvnim ro¢niku musi
absolvovat predmét mikroekonomii. Veronika si mize koupit skripta mikroekonomie, ktera
byla k tomuto pfedmétu vydana. Nasledujici tabulka ukazuje jak bude zdviset Veronicin
celkovy a mezni uZitek na po¢tu skript mikroekonomie, ktera si pofidi.

Tab. 4.1 Celkovy a mezni uZzitek

Mnozstvi skript (ks) Celkovy uzitek (utily) Mezni uzitek (utily)
0 0
250
1 250
150
o 400
100
5 500
50
4 550
0
5 550
-50
6 500

Jak je vidét zuvedené tabulky, celkovy uZitek roste do urcitého bodu, konkrétné
v nafem pripadé do 4 kust. Potfizenim patého kusu se jiz celkovy uzitek nezménil. Tento bod
se nazyva tzv. bodem nasyceni. Mezni uZitek naopak, jak lze vy€ist z tiettho sloupecku
tabulky, klesa. P4ty kus jiZ nepfindsi Zadny dodatecny uZitek. Z toho vyplyva pravidlo, Ze
jakmile se dosdhne bodu nasyceni, je mezni uZitek nulovy. U mezniho uZitku je dbleZité si
uvédomit, Ze je to uZitek, ktery ndm p¥inasi dodate¢na jednotka statku, a proto je hodnota
mezniho uZitku uvedena uprostfed dvou mnoZstvi. Nékup Sestych skript jiz celkovy uZitek
snizuje, z logiky véci pak vyplyva, Ze mezni uZitek musi byt zaporny .

ak si ale konkrétné vysvétlit to, Ze celkovy uzitek do bodu nasyceni roste ¢im dal tim
pomaleji a po bodu nasyceni klesd a podobng, Ze mezni uzitek klesd a dokonce miiZe byt
zaporny? Vysvétleni mtZe byt nasledujici:

Prvni skripta si Veronika koupila proto, Ze pocit'ovala velkou potfebu v podob¢ uspésné
absolvovani zkoudky z mikroekonomie. Tuto zdvaZnou potiebu ohodnotila uZitkem ve vysi
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List_aplikace_Microsoft_Office_Excel_97-20031.xls
List1

		Hra na počítači						Jízda na kole

		minuty		celkové uspokojení		přírůstek uspokojení		minuty		celkové uspokojení		přírůstek uspokojení

		0		0				0		0

						0.8						0.5

		30		0.8				30		0.5

						0.6						0.3

		60		1.4				30		0.8

						0.4						0.2

		90		1.8				90		1

						0.2						0

		120		2				120		1





List2

		

								TRH STATKŮ A SLUŽEB

		DOMÁCNOSTI														FIRMY

								TRH VÝROBNÍCH FAKTORŮ



Poptávka po výrobních faktorech

Nabídka výrobních faktorů

Nabídka statků a služeb

Poptávka po statcích a službách

Platby za výrobní faktory

Důchody firem

Důchody domácností

Spotřební výdaje domácností



List3

		

				pšenice

				(t)								růst ceny pšenice

				A				B		C

												D

														E				růst ceny ovsa

																F

												R						G

																		Z

				0																oves

																				(t)





List4

		Země		Pracnost

				počet hodin práce na 1 galon vína		počet hodin práce na 1 yard sukna

		Portugalsko		80 h (80:120 = 0,67)		90 h (90:100 = 0,90)

		Anglie		120 h (120:80 = 1,50)		100 h (100:90 = 1,11)





List5

		Cena za 1 litr v Kč		37.2		33.7		28.4		24		19.5		18.3		14.2		10.7		7.1																																																								P				přebytek zboží						S

		Poptávané množství v tis. l za měsíc		1		3		6		8.5		11		11.7		14		16		18

		Cena za 1 litr v Kč		6.4		8.6		12		14.7		17.5		18.3		20.9		23.1		25																								D		D´																								MAX P = a												E

		Nabízené množství v tis. l za měsíc		1		3		6		8.5		11		11.7		14		16		18

		Nab. a pop. množství v tis. l /měsíc		1		3		6		8.5		11		11.7		14		16		18

		Cena nabídky za 1 litr v Kč		6.4		8.6		12		14.7		17.5		18.3		20.9		23.1		25																																																		D

		Cena poptávkyza 1 litr v Kč		37.2		33.7		28.4		24		19.5		18.3		14.2		10.7		7.1																																																				MAX Q = a/b

																														D										D																																														D

																																																																						α										nedostatek zboží

																														S										S																																S

																																																																						tg α = n = sklon

																																																																		m		α

																																								D

																														D

																												D										D

																								P

																														S										S

																						P = 18,3						E

																														D

																												Q = 11,7		Q

																														bod nasycení

																								TU										MU

																														Q										Q



zvýšení poptávky

snížení poptávky

zvýšení nabídky

snížení nabídky



List6

								celkový užitek (Kč)																		mezní užitek (Kč)

										40
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										20																		20
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